
Niederschrift 
(öffentlich/nichtöffentlich) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Stackelitz 
 

 Sitzungstermin: Donnerstag, 11.11.2010 
 Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 
 Sitzungsende: 22:20 Uhr 
 Ort, Raum: im Bürgerhof, Stackelitzer Dorfstraße 31, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister 
Herr Joachim Krüger  
 
 2. stellv. Ortsbürgermeister 
Frau Rita Alberg  
 
 Ortschaftsrat 
Herr Uwe Hennig  
Frau Eva-Maria Klausnitzer  
Frau Erika Schrödter  
 
 

Es fehlten: 
 
 1. stellv. Ortsbürgermeister 
Herr Volker Bernhardt entschuldigt 
 
 Ortschaftsrat 
Herr Steffen Czekalla entschuldigt 
Herr Martin Heinrichs entschuldigt 
 
 
Verwaltung: 
 
Frau V. Mergenthaler - Protokollantin 
 
 
 
Gäste:   2  
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

Öffentlicher Teil 
 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-

wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 
 Der Ortsbürgermeister begrüßte alle anwesenden Ortschaftsräte und Gäste. Er 

stellte die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest und machte auf die frist-
gemäße Einladung und öffentliche Bekanntmachung aufmerksam.  
Der Ortsbürgermeister stellte den Antrag, den TOP 5 (Auswertung der Nieder-
schrift ...) erst nach TOP 15 zu behandeln  
Die Ortschaftsräte stimmten der geänderten Tagesordnung zu.   
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
 
 

 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-
ten dieser Sitzung 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass die Ortschaftsräte, sofern sie sich 
bei einem Tagesordnungspunkt vom Mitwirkungsverbot betroffen fühlen, dies vor 
der Diskussion zu dem entsprechenden TOP mitzuteilen haben. 
   

        
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

23.09.2010 
 Die Niederschrift des öffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom  23.09.2010 

wurde von den Ortschaftsräten bestätigt. 
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 3 0 2 
 
 

 4. Einwohnerfragestunde 
 Frau Brack informierte die Räte darüber, dass sie im Hinblick auf das Anhörungs-

verfahren Eisenbahnknotenpunkt Dessau-Roßlau (schnellere Bahnverbindung 
Dessau – Berlin) Einblick in die Unterlagen genommen hat, die in der Stadtver-
waltung Coswig (Anhalt) ausliegen. Das geplante Bauvorhaben hätte für 
Stackelitz keine Auswirkungen. Sie wies darauf hin, dass Stackelitz für die Bau-
maßnahmen Flächen für Ersatzbepflanzungen bereitstellen könnte. 
Der Ortsbürgermeister bekräftigte die Aussage von Frau Brack. Zu diesem Sach-
verhalt lag ein Schreiben von der Verwaltung vor, die vorschlägt, das Vorhaben 
abzulehnen, da es den Beteiligten nicht umfassend vorgestellt wurde. 
Der OR befürwortete diese Vorgehensweise. 
Der zukünftige Wehrleiter bemängelte, dass für 2011 keine ausreichende Mittel 
für die FF Stackelitz in den Haushalt eingestellt wurden und das FF-Gerätehaus 
nicht den DIN-Vorschriften entsprechen. Hier fehlten vor allem die sanitären Ein-
richtungen sowie eine Heizung.  
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Der Ortsbürgermeister machte deutlich, dass das FF-Gerätehaus einen gewissen 
Bestandsschutz genieße und der Teilhaushalt für Stackelitz 2011 später auf der 
Tagesordnung stehe.   
Der Pächter des Bürgerhofes fragte an, ob die von ihm gezahlte Kaution verzinst 
wird und ob er den Zinserlös ausgezahlt bekommt. 
Der Ortsbürgermeister wird sich bei der Kämmerin erkundigen. 
Der Pächter stellt der Ortschaft Stackelitz kostenlos seinen Farbkopierer zu Ver-
fügung und räumt die Nutzung seines Internetanschlusses ein. 
Der OBM bedankt sich für das Angebot, jedoch einen Internetanschluss braucht 
der Ortschaftsrat nicht.  

        
 5. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-

steuer in der Stadt  Coswig (Anhalt) und ihrer Ortschaften für das Haus-
haltsjahr 2011 
Vorlage: COS-BV-278/2010 

 Der Ortsbürgermeister machte darauf aufmerksam, dass die Steuerhebesätze für 
die Ortschaft Stackelitz  entsprechend dem Gebietsänderungsvertrages ange-
passt wurden. 
Grundsteuer B  von 300 auf 340 v.H 
Gewerbesteuer             von 300 auf 340 v.H. 
Ohne Diskussion wurde der Satzung die Zustimmung erteilt.  
    

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
 
 

 6. Haushaltssatzung und Haushaltsplan 2011 
Vorlage: COS-BV-282/2010 

 In einer Beratung der Ortsbürgermeister wurde der Haushalt für 2011 vorgestellt. 
Der Ortsbürgermeister bedauerte, dass er daran kurzfristig nicht teilnehmen 
konnte.  
Anfragen bzw. Anmerkungen zum Teilhaushalt Stackelitz. 
13000-540120 – keine Einstellung von Energiekosten (Straßenbeleuchtung?) 
13000-560020 – keine Mittel für Dienst- und Schutzbekleidung 
13000-562020 – 100 € sind zu gering für die Ausbildung des neuen Wehrleiters 
Auch für die Unterhaltung des Bürgerhofes wurden nur 200 € eingestellt. Die ge-
planten Maßnahmen konnten 2010 (Sockel Saal und wetterfester Anstrich der 
Türen und Fenster) nicht realisiert werden und Mittel dafür wurden für das nächs-
te Jahr nicht bereitgestellt. Der Ortsbürgermeister verwies auf den § 1 Abs. 3 des 
Pachtvertrages 
für den Bürgerhof, in dem festgeschrieben wurde, dass Stackelitz die Mietein-
nahmen des Pächters ausschließlich für den Bürgerhof zur Verfügung stehen. 
Dies wurde nicht berücksichtigt.  
Anfrage, warum für eine Spielplatzunterhaltung 300,- € eingestellt wurden, der 
gar nicht mehr existiert.  
Frau Schrödter fragte an, warum 2011 geringere Mittel für die Unterhaltung des 
Friedhofes eingestellt wurden. Der OBM entgegnete, dass 2010 von 600 € noch 
gar keine Mittel für den Friedhof verbraucht wurden und daher nur die Hälfte ein-
gestellt wurde. 
Frau Schrödter machte den Vorschlag die noch vorhandenen Mittel für eine He-
ckenbepflanzung in Richtung Trauerhalle zu verwenden. Der Ortschaftsrat stimm-
te diesem Vorschlag zu.  
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Der Ortsbürgermeister stellte fest, dass weitere 600,- € für Naturschutzmaßnah-
men noch in diesem Jahr zu Verfügung stehen. Er wird mit Herrn Friebel Rück-
sprache nehmen, ob in diesem Jahr noch Anpflanzung möglich ist. 

- ca. 70 m Hecke = 3 Pflanzen pro m  
- immergrünes Gehölz (Scheinzypresse, Thuja) 
- Angebote sind von der Baumschule Stackelitz einzuholen 

Der Ortschaftsrat lehnt den Haushalt 2011 ab. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 0 5 0 
 
 

 7. Hundesteuersatzung der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-280/2010 

 Der Ortsbürgermeister merkte an, dass es keine Änderungen in Bezug auf die 
Höhe der Hundesteuer gab. Eine Anpassung erfolgte entsprechend neuer 
Rechtsgrundlagen. 
Der Satzung wurde die Zustimmung erteilt.    
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
 
 

 8. 2. Änderungssatzung der Satzung für die Freiwilligen Feuerwehren der 
Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-044/1997/2 

 Die 2. Änderungssatzung resultiert aus der Aufnahme der Wehren der ehemali-
gen Gemeinde Thießen im Rahmen der Zuordnung zum 01.09.2010.  
Ohne Diskussion wurde der Vorlage zugestimmt.  
   

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
 
 

 9. 5. Änderungssatzung zur Satzung über die Entschädigung für Ehrenbeamte 
und sonstige ehrenamtlich Tätige der Freiwilligen Feuerwehr Coswig (An-
halt) 
Vorlage: COS-BV-119/2003/5 

 Mit der 5. Änderungssatzung wurden die Entschädigungen für die Ortswehren 
Thießen und Luko aufgenommen. 
Der Vorlage wurde die Zustimmung erteilt. 
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0  
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 10. 4. Änderungssatzung zur Satzung über die Aufnahme und Betreuung von 
Kindern in Kindertageseinrichtungen der Stadt Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-204/2004/4 

 Der Ortsbürgermeister wies darauf hin, dass in dieser Änderungssatzung die Kin-
dertagesstätte „Rosselspatzen“ der Ortschaft Thießen aufgenommen wurde. 
Ohne Diskussion wurde der Vorlage die Zustimmung erteilt.  
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
 
 

 11. 1. Änderung der Entgeltordnung für die Benutzung des Lindenhofes Cos-
wig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-160/2010/1 

 Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass auf Antrag eine Ermäßigung des Entgel-
tes für den Lindenhof gewährt werden kann. Weiterhin wurden die Nutzungsmög-
lichkeiten konkretisiert. 
Der Ortsbürgermeister und der Ortschaftsrat  stellten die gleichen Probleme mit 
dem Lindenhof und dem Bürgerhof in Stackelitz fest. Sie vertraten daher die Mei-
nung, dass der Stadtrat gemeinsam mit der Verwaltung dieses Problem allein 
klären sollte. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 0 0 5 
 
 

 12. 3. Änderungssatzung der Betriebssatzung des Eigenbetriebes Stadtwerke 
Coswig (Anhalt) 
Vorlage: COS-BV-167/2005/3 

 Der Ortsbürgermeister erläuterte die Notwendigkeit der Satzungsänderung und 
verwies auf die umfangreiche Beschlussbegründung. In Zukunft sind die Stadt-
werke für eine Versorgung mit elektrischer Energie und Gas berechtigt. 
Der Vorlage wurde die Zustimmung erteilt. 
  

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 5 0 0 
 
 

 13. Verwendung der Mittel für das örtliche Brauchtum 
 Der Ortsbürgermeister teilte mit, dass durch den Ausfall des Kindertages und des 

Sommerfestes noch Mittel in Höhe von 580,-  € für das örtliche Brauchtum zur 
Verfügung stehen. 
Für die Seniorenweihnachtsfeier sind 350,- € geplant. 
Der Ortschaftsrat entscheidet sich für die Verteilung der Mittel wie folgt: 
50,- € für Material zum Adventsbasteln für die Kinder 
50,- € Zuschuss für die Volkssolidarität 
50,- € Weihnachtfeier OR 
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 14. Auswertung der Niederschrift der letzten Ratssitzung 
 Bürgerhof 

Die Ausschreibungen sind erfolgt. Mit den Baumaßnahmen soll am 10.01.2011 
begonnen werden. 

- die Sanierung des Sockels am Saal wird in diesem Jahr nicht mehr reali-
siert (Kostenvoranschlag liegt noch nicht vor) 

- Isolierung des Lichtschachts noch nicht durchgeführt  
- witterungsbeständiger Anstrich der Fenster und Saaltüren erfolgte nicht 
- Ersatz für die Einheitseiche noch nicht gepflanzt 

Fraktionen Stadtrat Coswig (Anhalt) 
Der Ortsbürgermeister berichtete über die Zusammenstellung des Stadtrates und 
teilte mit, dass Herr Heinemann sich der CDU-Fraktion angeschlossen hat. Herr 
Lutze sei ebenfalls noch fraktionslos. Die Ortschaftsräte diskutieren über einen 
möglichen Fraktionsbeitritt und schlagen den Ortsbürgermeister vor, die Struktu-
ren im Rat zu beobachten, um die Arbeit der Fraktionen besser kennenzulernen 
und beurteilen zu können. 
Vorbereitung 800 Jahrfeier 

- Einladung OR Serno -16.11.2010  
- B. Löwe und R. Schmidt haben ihre Unterstützung zugesagt 
- Kopie eines alten deutschen Schreibens über Stackelitz – ins Deutsche 

übersetzen (Archiv Coswig oder evtl. Frau Czech) 
- Vereinbarung über die Ausleihe der Stackelitzer Chronik vorgelegt 

FB Bau- und Umweltwesen 
- Oberflächenentwässerung – Straße nach Serno 24 noch nicht geprüft 
- Keine Feststellung der Wegbreite von öffentlichen Wegen – Ordnungs-

ausschuss der Stadt befürwortet eine Bepflanzung der Ortsverbindungs-
wege 
Herr Hennig fragte an, ob an den Wegen noch Grenzsteine vorhanden 
sind. 
Der OBM entgegnete, dass kaum Grenzsteine vorhanden sind und es 
deshalb auch  schwierig sei, die Wegbreiten genau auszuweisen. 

Informationen 
- Erntedankfest war eine gelungene Veranstaltung – Dank an alle Helfer 
- Rindenmulch an der Bahn wurde abtransportiert 

Seniorenweihnachtsfeier 15.12.2010 
- Beginn um 14.30 Uhr 
- ca. 15.00 Uhr Kaffeetrinken 
- danach Auftritt der Musikschule Fröhlich und Abendessen 

 
  
 15. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Frau Alberg wies darauf hin, dass am Sonntag in Stackelitz Gottesdienst in der 

Kirche ist und der OR hierzu eingeladen ist. 
 
Der Ortsbürgermeister beendete um 22.15 Uhr den öffentlichen Teil der Ort-
schaftsratssitzung. 
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Nichtöffentlicher Teil 

 
 1. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

23.09.2010 
 Die  Niederschrift des nichtöffentlichen Teils der Ortschaftsratssitzung vom  

23.09.2010 wurde von den Ortschaftsräten bestätigt.  
 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

8 5 0 3 0 2 
 
 
 

 2. Anfragen, Anregungen und Mitteilungen 
 Nachdem es keine weiteren Anträge, Anfragen und Mitteilungen gab, beendet der 

Ortsbürgermeister den nichtöffentlichen Teil dieser Sitzung, stellte die Öffentlich-
keit wieder her und schloss diese Ortschaftsratssitzung. 
   

        
 
Coswig (Anhalt), den 25.11.2010 
 
 
 
 
      Krüger       Mergenthaler 
Ortsbürgermeister      Protokollantin 
 
 


